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АНОТАЦІЯ 

 

  У роботі розглядаються питання розробки програмного забезпечення 

оцінки бізнес проектів для вирішення задач інвестиційного та інноваційного 

характеру. 

  Мета роботи – дослідити проблеми, пов’язані з розробкою та 

запровадженням інформаційних систем, дослідити існуючі методи створення 

інформаційних систем, розробити інформаційну систему оцінки бізнес 

процесів. 

  У процесі роботи досліджувалися сучасні методи створення 

інформаційних систем, види ризиків та аналізувалися методи оцінки бізнес 

процесів. 

  Результатом роботи є робоче програмне забезпечення на основі 

програмного продукту Microsoft Excel та опис процесу побудови програмного 

забезпечення. 

  Обсяг роботи 43 сторінки, 21 ілюстрація, 2 таблиці, 5 формул, 48 

використаних джерела.  

Ключові слова: програмне забезпечення, інвестиції, інновації, ризики. 

 

ANNOTATION 

 

  The paper considers the development of software for evaluating business 

projects to solve investment and innovation problems. 

  The purpose of the work is to investigate the problems associated with the 

development and implementation of information systems, to explore existing 

methods of creating information systems, to develop an information system for 

evaluating business processes. 

  In the course of work modern methods of creation of information systems, 

kinds of risks and methods of an estimation of business processes were investigated. 
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The result is a working software based on the Microsoft Excel software product and 

a description of the software construction process. 

  The volume of work is 43 pages, 21 illustrations, 2 tables, 5 formulas, 48 

sources used. 

  Key words: software, investments, innovations, risks. 
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NPV — (анг.  Net present value) Чиста поточна вартість. 

WACC — 
(анг. Weighted average cost of capital) Середньозважена 

вартість капіталу. 

ІС — Інформаційна система. 

IRR — (анг. Internal rate of return) Внутрішня норма прибутковості. 
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РР — (анг. Payback period) Термін окупності інвестиційного проекту. 
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ВСТУП 

  Актуальність теми. Оцінка бізнес проектів є першопочатковою задачею 

як для підприємця так і для інвестора. Розуміння процесу витрат та отримання 

коштів дозволить побачити повну картину функціонування підприємства та 

дозволить максимально-точно відповісти на питання доцільності 

впровадження бізнесу. На практиці таке визнання залежить від вдалого 

сполучення різних факторів, отже інвестори ризикують отримати прибуток, 

менший за очікуваний, або, навіть, зазнати збитків. 

  Таким чином, дослідження задач інвестиційного та інноваційного 

характеру, виявлення ризиків, які викликають можливі втрати – ось важливі 

проблеми, на які необхідно зважати сучасному інвесторові, приймаючи 

рішення щодо вкладання коштів у той чи інший напрям виробничої чи 

комерційної діяльності. Зважаючи на те, що ринок є не стабільним, взявши до 

уваги вище перелічені чинники розробка ПЗ для вирішення задач 

інвестиційного та інноваційного характеру є актуальною задачею. 

  Метою роботи розробка програмного забезпечення для оцінки бізнес 

проекту, що дозволить створити псевдоідеальну модель витрат та 

фінансування підприємства. 

  Для досягнення поставленої мети необхідне вирішення наступних 

завдань: 

 дослідити сучасні методи створення інформаційних систем; 

 розглянути саму структуру інформаційної системи;  

 обрати оптимальні методи створення інформаційної системи.  

 створити інформаційну систему.   

 проаналізувати отримані результати.  

  Об'єктом дослідження є процеси розробки та впровадження 

інвестиційних бізнес-процесів. 

  Предметом дослідження є моделі, методи, алгоритми та програми 

аналізу інвестиційних бізнес-проєктів.  
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНИХ ПІДХОДІВ ДО 

ВИРІШЕННЯ ЗАДАЧІ ОЦІНКИ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЄКТІВ 

1.1. Сутність та призначення бізнес-планування інноваційного проекту 

Інвестиції – це всі види активів (коштів), що вкладаються в господарчу 

діяльність з метою отримання доходу. Економічне визначення інвестицій 

можна сформулювати таким чином: інвестиції – це видатки на створення, 

розширення, реконструкцію та технічне переозброєння основного капіталу, а 

також на пов’язані з цим зміни оборотного капіталу, оскільки зміни у товарно-

матеріальних запасах здебільшого залежать від руху видатків на основний 

капітал. [1]. 

Інвестиції завжди орієнтовані на майбутнє і тому пов’язані зі значною 

невизначеністю економічної ситуації та поведінки людей. Від цього походить 

високий рівень ймовірності невиконання інвестиційних планів з об’єктивних 

чи суб’єктивних причин. 

Бізнес-план – це документ, який містить систему пов’язаних в часі та 

просторі та узгоджених з метою і ресурсами заходів і дій, спрямованих на 

отримання максимального прибутку внаслідок реалізації підприємницького 

проекту. Однак між цими видами планів є істотні відмінності, зумовлені 

наявністю у кожного з них свого предмета й місця у сфері планування 

всередині підприємства. По-перше, бізнес-планування, на відміну від 

внутрішньогосподарського корпоративного планування, об’єднує не весь 

комплекс цілей підприємства, а лише одну, що визначає зміст 

підприємницького проекту [2, с.42]. 

Бізнес-план орієнтується, переважно, на розроблення нової стратегії або 

тактики розвитку підприємства, тоді як соціально-економічне планування 

може передбачати різні види поточної й перспективної діяльності. По-друге, 

бізнес-плани розробляються на інноваційні проекти, чітко окреслені 

конкретними строками їх виконання, після закінчення яких робота над цим 

бізнес-проектом завершується. Внутрішньовиробниче планування 

здійснюється безупинно на всіх рівнях управління підприємством.  
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Бізнес-план має не тільки чітко визначені строки, але й вужчі просторові 

кордони, тоді як будь-який внутрішньовиробничий план таких чітких 

обмежень не має. По-третє, основне призначення бізнес-плану полягає у 

розробленні на підприємстві інноваційного (інвестиційного) проекту й 

одержанні на його виконання необхідних виробничих ресурсів і, передусім, 

грошових коштів. Пошук надійних інвесторів вимагає найретельнішого 

обґрунтування багатьох фінансових показників з урахуванням існуючого 

ступеня ризику не тільки у внутрішній виробничо-господарській діяльності, 

але й у зовнішніх кредитно-фінансових і банківських структурах. По-четверте, 

бізнес-плани розробляють безпосередньо під керівництвом і за особистої 

участі керівника підприємства. 

Внутрішньогосподарським плануванням, як правило, займається 

планово-економічна служба підприємства. Особиста участь кожного 

керівника в розробленні бізнес-плану нового проекту сприяє не тільки 

виробленню реальної стратегічної й оперативної мети, але й забезпечує в 

майбутньому найкращу організацію виконання бізнес-проекту. Робота в 

ринковій економіці потребує від керівників підприємств приймати самостійні 

рішення в нових умовах невизначеності та ризикувати. Проте такі рішення 

повинні бути виваженими, а ризик мінімальним, що може бути досягнуто за 

допомогою детально розроблених планів діяльності. Бізнес-план є 

результатом дослідження і організаційної роботи керівника, що ставить за 

мету вивчення конкретного напряму діяльності підприємства на визначеному 

ринку в конкретних організаційно-економічних умовах [2]. 

Отже, на відміну від внутрішньовиробничих планів, бізнес-план 

спрямований на розробку та детальний опис процесу виконання проекту 

підприємства, а не на встановлення планових показників роботи самого 

підприємства. Тому підприємство може мати в розробленні та виконанні 

одночасно декілька бізнес-планів (залежно від кількості бізнес-проектів) або 

один бізнес-план може належати декільком підприємствам (якщо проект 

об’єднує діяльність декількох підприємств). Крім того, мета складання бізнес-
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плану може бути різною (проектне планування майбутньої діяльності, 

отримання фінансування для здійснення проекту, координація роботи 

підприємств у спільному проекті) [3, с.112]. 

Значення бізнес-плану в діяльності підприємства зумовлено таким: 

 бізнес-план з його конкретними цілями і програмою дій щодо їх 

досягнення виступає як засіб управління розвитком підприємства; 

 розроблення бізнес-плану змушує підприємство моделювати ситуації і 

розглядати проблеми, які можуть виникнути; 

 бізнес-план – засіб для залучення позичкового капіталу для розвитку 

бізнесу; 

 бізнес-план – інструмент комунікацій між підприємством та 

інвесторами; 

 під час складання бізнес-плану набувається досвід оцінки умов 

конкуренції, визначення оптимальних шляхів товаропросування, 

використання конкурентних переваг, фінансового планування, 

розроблення різних сценаріїв діяльності. 

 Місце бізнес-плану в системі управління торговельним підприємством 

полягає в тому, що він виконує дві функції: 

 зовнішню: ознайомити зацікавлених суб’єктів зовнішнього середовища 

(для інституцій фінансово-кредитного сектора, інвесторів, засновників, 

партнерів по бізнесу тощо) із сутністю та основними аспектами 

підприємницького проекту; 

 внутрішню: створити цілісну систему управління реалізацією 

підприємницького проекту (апаратом управління, персоналом) 

торговельного підприємства. 

Бізнес-план допомагає уявити майбутнє бізнесу: описати вид та тип 

підприємства; визначити спеціалізацію підприємства, ринкову нішу, можливе 

місце на даному сегменті ринку; розрахувати фінансові потреби, визначити 

джерела отримання фінансових ресурсів з вказанням розміру та термінів 

повернення грошових сум; уточнити напрямки використання грошових 
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засобів; визначитися з потребою в кадрах, їх кількістю, кваліфікацією та 

оплатою праці; врахувати положення чинного законодавства, зокрема 

регіональне, регламентуюче ведення торговельного бізнесу; оцінити 

конкурентне середовище; вивчити ринок; визначити цінову політику 

підприємства та динаміку цін на обраному ринковому сегменті; встановити 

цілі з обсягу товарообороту; обрати форми та методи продажу товарів; 

вивчити умови пропозиції товарів виробниками (постачальниками); скласти 

план доходів і витрат, інші розділи фінансового плану [2, с. 131]. 

Потрібно зазначити, що розроблення бізнес-плану торговельного 

підприємства ґрунтується на принципах, методах та інформаційній базі. 

Вивчення наукових джерел дає змогу акцентувати на головних принципах 

бізнес-планування .[5, с.217]: 

 адекватність – бізнес-план, загалом, та зміст його окремих розділів 

повинні відповідати наявним ринковим умовам, розмірам та 

можливостям підприємства, його ресурсному забезпеченню тощо; 

 цільовий характер – зміст окремих розділів бізнес-плану повинен 

розкривати підприємницьку ідею; 

 системність – показники, розраховані під час бізнес-планування, мають 

бути ув’язаними в єдину систему та узгодженими між собою; 

 науковість – усі розрахунки, проведені під час розроблення бізнес-

плану, мають ґрунтуватись винятково на наукових підходах та 

методиках; 

 оптимальність – під час бізнес-планування потрібно забезпечити 

обрання найкращого варіанта реалізації підприємницького проекту. 

До того ж варто звернути увагу і на додаткові принципи, яких потрібно 

дотримуватись під час розроблення бізнес-плану торговельного підприємства 

.[4, с.218]: 

 ініціювання – активізація, стимулювання і мотивація дій, проектів, угод; 
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 координація та інтеграція – взаємозв’язок всіх структурних підрозділів 

підприємства та орієнтація їх на єдиний результат; 

 безпека управління – оцінка можливих ризиків для своєчасного 

прийняття запобіжних заходів щодо зменшення чи запобігання 

негативних наслідків; 

 контроль – можливість оперативного відслідковування виконання 

плану, виявлення помилок та можливостей його коригування. 

 Основними методами проведення планових розрахунків та 

обґрунтувань під час бізнес-планування є: 

 метод оптимізації – передбачає проведення розрахунків згідно з 

окремими сценаріями (варіантів) та обрання найоптимальнішого за 

обраними перед розробленням бізнесу-плану критеріями оптимальності; 

 метод цільового прибутку – ґрунтується на визначенні розміру 

прибутку, який є бажаним для підприємства, після чого розраховують 

ресурсне забезпечення та обсяги товарообороту, за рахунок яких він 

може бути забезпечений; підприємства, за яких досягається доцільність 

функціонування підприємства, беззбитковість його діяльності, 

мінімальна рентабельність вкладеного у підприємство (проект) капіталу, 

ефективність використання ресурсів тощо; 

 балансовий метод – ґрунтується на ув’язці (за допомогою складання 

умовного балансу) бажаних результатів діяльності підприємства 

(реалізації підприємницького проекту) з відповідним ресурсним 

забезпеченням для досягнення цих показників; 

 нормативний метод – передбачає розрахунок показників на основі 

використання науково-обґрунтованих норм та нормативів; 

 досвідно-статистичний метод (використовується за умови, коли 

неможливо застосувати наведені вище методи для розрахунку планових 

показників) – передбачає використання накопиченого досвіду та 

інтуїтивних підходів для визначення необхідних планових показників. 
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Інформаційну базу бізнес-планування можна умовно поділити на 

внутрішню (можна одержати безпосередньо на підприємстві – фінансова та 

статистична звітність, інформація управлінського обліку) та зовнішню 

(одержання можливе лише із зовнішнього середовища функціонування 

підприємства – статистичні бюлетені, результати маркетингових досліджень 

ринку, нормативно-правові акти). 

1.2. Проблеми прийняття інвестиційних рішень в умовах ризику 

 

Рис. 1.1. Етапи оцінки ризиків інвестиційної діяльності 

  При прийнятті інвестиційних рішень в умовах ризику важливим 

завданням є детальна оцінка ризиків, основу якої складає не лише визначення 

ступеню імовірності їх виникнення і обсягу можливих фінансових втрат, але й 
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ідентифікація ризиків, їх класифікація та вибір ефективного методу оцінки 

ризиків. Основні етапи оцінки ризиків інвестиційної діяльності наведені на 

Рис. 1.1. 

  Під час ідентифікації ризиків важливу роль відіграє операційний аналіз 

та інформаційне забезпечення проекту. Операційний аналіз проекту полягає в 

процедурі виявлення і типізації усіх дій по виконанню проекту, а 

інформаційне забезпечення - в зборі і оцінці відомостей по проекту, 

порівняльному аналізі умов  його реалізації та кінцевих результатів проекту. 

До основних методів виявлення ризиків належать: опитувальний лист, 

структурні діаграми, карти потоків, пряма інспекція, аналіз фінансової й 

управлінської звітності тощо [5]. 

  На основі наведених методів виявлення ризиків отримують інформацію 

від якості і об’єктивізму якої залежать надійність та ефективність подальшого 

процесу оцінки ризику. Тому під час оцінки обсягу і надійності отриманої 

інформації важливим є перевірка її повноти і достовірності для чіткого 

визначення видів ризиків. Однак на ефективність інвестування впливає безліч 

внутрішніх і зовнішніх факторів, які спонукають появлення певних ризиків, 

тому процес визначення потенційних ризиків окремих інвестиційних проектів 

повинен носити індивідуальний  характер.   

  Для подальшої оцінки ризиків пропонується їх розподілити на кластери,  

до складу яких входять безліч взаємопов’язаних видів ризиків. Така 

класифікація дозволить визначити наслідки прийняття інвестиційного 

рішення і вибрати найбільш ефективний метод оцінки ризику для кожної їх 

групи. До основних методів  оцінки ризику відносяться економіко-

статистичні, експертні, аналогові методи, методи економіко-математичного 

моделювання, метод дисконтування тощо.  Вибір конкретних методів оцінки 

визначається наявністю необхідної інформаційної бази і  групою ризиків, які 

оцінюють. 
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  Після вибору методу оцінки ризику визначається розмір можливих 

фінансових втрат. На підставі отриманих даних здійснюється групування 

інвестиційних проектів по зонам ризику. 

  Для оцінки загального рівня ризику використовується показник 

коливання очікуваної суми чистого прибутку по інвестиційному проекту, який 

дозволяє співвіднести розрахунковий рівень ризику з розрахунковим рівнем 

доходу.  

  На наступному етапі оцінки ризиків інвестиційної діяльності 

зіставляються рівні проектного ризику з фінансовими можливостями 

підприємства і з рівнем прибутковості проекту. У відповідності з отриманими 

даними розглянуті інвестиційні проекти ранжуються за рівнем ризику,  після 

чого приймається рішення щодо їх реалізації [6, с. 132]. 

  Розглянувши основні етапи оцінки ризику інвестиційної діяльності слід 

зазначити, що від надійності оцінки ризиків залежить ефективність прийняття 

інвестиційного рішення. Тому під час оцінки ризиків велика увага 

приділяється отриманню максимально повної і надійної інформаційної бази 

для виявлення усіх можливих видів ризиків, а також вибору методу їх оцінки, 

на підставі якого визначається розмір фінансових втрат і приймається рішення 

щодо доцільності інвестування.  

1.3. Сучасні підходи до оцінки ефективності інноваційної діяльності 

  Ефективність впровадження нового продукту залежить від сукупності 

чинників, що впливають на інноваційну діяльність підприємства. У зв’язку з 

цим, основним напрямом методологічних досліджень теорії оцінки інновацій 

є створення системи реальної, практичної оцінки ефективності впровадження 

інновацій, яка б одержала загальне визначення як економічно правильний, 

логічно обґрунтований і водночас придатний для використання в практиці 

підприємств метод. Формування системи оцінки ефективності інновацій 

діяльності обумовлюється врахуванням особливостей діяльності 



 

18 

підприємства, а також чітким розумінням сутності поняття «оцінка», його 

змісту та складових. 

  Для здійснення оцінки ефективності інноваційної діяльності з 

урахуванням цих особливостей найбільш відповідною є класифікація за такою 

ознакою, як цільове призначення. Домінуючим чинником розмежування 

напрямів оцінки є здатність інновації приносити надприбуток. Дана 

особливість формує можливість участі при здійсненні інноваційної діяльності 

не лише підприємства-інноватора, а й сторонніх суб’єктів, які частково або 

повністю несуть фінансове навантаження зі створення інновації з метою 

розподілу прибутку від її реалізації. Витрати на розробку і виробництво 

інноваційного продукту можуть складатися з власних, які здійснюються 

підприємством, та зовнішніх, що надходять від інших суб’єктів інноваційного 

процесу, внаслідок чого ефект від реалізації інновації розподіляється 

відповідно [12, с. 80–81].  

  Суб'єкти, що беруть участь в інноваційному процесі, поділяються на: 

суб'єкти інноваційної діяльності; суб'єктів інноваційної інфраструктури; 

суб'єктів, які регулюють інноваційну діяльність [12, с. 197].  

До суб’єктів інноваційної діяльності відноситься не лише підприємство-

інноватор, а й будь-які фізичні і юридичні особи, що безпосередньо беруть 

участь у процесі створення, розповсюдження й освоєння інновацій.  

  Критерій – це ознака, на основі якої формується оцінка якості 

економічного об’єкта, вимірник такої оцінки. Він покликаний відобразити 

об’єктивну дійсність, бути таким, що вимірюється кількісно і повністю 

відображати специфічну природу явища, що вивчається. Виходячи із сутності 

зазначених понять, можна побудувати структурнологічну модель технології 

оцінки (рис.1.2). Представлена структурно-блочна схема оцінки складається з 

підготовчого блоку, технологічного блоку та блоку відповідності. На 

підготовчому етапі здійснюється формування мети, завдань та визначення 

об’єкту та предмету дослідження. Саме від побудови даного етапу залежить 

технологія оцінки, яка включає в себе основні засоби проведення оцінки, вибір 
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критерії та показників. На останньому етапі отримання результатів, 

визначається їх відповідність поставленій меті та завданням з урахуванням 

особливостей об’єкта оцінки. Дану схему можна розглядати з позиції 

системного та процесного підходів. Відповідного до системного підходу 

оцінка представляє собою відкриту систему, на вході якої знаходиться 

інформація, а на виході результат. Згідно другого підходу, оцінка являє собою 

процес, який складається з послідовності етапів, що мають між собою логічно-

ієрархічний зв’язок. Саме послідовний перехід від одного етапу до іншого є 

обов’язковою умовою здійснення коректної оцінки та отримання чіткого 

результату, відповідного поставленій меті. 

 

Рис 1.2. Схема процесу оцінки інвестиційного проекту 
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1.4. Інформаційне забезпечення розробки бізнес-плану 

  Процес розробки бізнес-плану розпочинається з формування 

інформаційного поля, тобто зі збирання інформації щодо майбутнього бізнесу. 

Інформаційне поле бізнес-плану – сукупність документів чи даних правового, 

політичного, економічного, комерційного, науково-технічного, зовнішньо-

економічного та соціального характеру, які забезпечують інформаційні 

потреби підприємця в процесі опрацювання бізнес-плану. 

  Підприємницька ідея, втілена в будь-який продукт, може бути успішною 

лише тоді, коли ця продукція знайде споживача. Саме для цього збирають 

маркетингову інформацію, тобто інформацію про: 

 потенційних споживачів продукції майбутнього бізнесу, їхні запити і 

незадоволені потреби; 

 технічні експлуатаційні та споживчі якості аналогічних видів продукції 

і ціни на них; 

 особливості просування даної групи продукції на споживчий ринок, інші 

відомості, що характеризують ринок майбутнього бізнесу. 

   Раніше ніж вийти з товаром на ринок, його необхідно спочатку 

виготовити. 

Часто приваблива з маркетингових позицій підприємницька ідея наражається 

на нездоланні перешкоди виробничого характеру, як от: брак необхідної 

сировини і матеріалів, машин та устаткування, робітників і спеціалістів 

відповідної кваліфікації тощо. Тому збирання виробничої інформації, 

встановлення контактів із потенційними постачальниками є необхідним 

елементом формування інформаційного поля бізнес-плану. 

  Але завдання фірми полягає не лише втому, щоб виготовити і довести 

свій продукт до споживача. Зробити це треба так, щоб окупити всі витрати на 

виробництво та реалізацію та ще й отримати певний прибуток. З цією метою 

потрібно зібрати фінансову інформацію (рівень рентабельності аналогічної 

продукції, необхідний стартовий капітал, потреби в кредитах, оподаткування, 

страхування тощо). 
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  З погляду системного підходу будь-який підприємницький проект – 

відкрита система, яка може існувати за умови активної взаємодії з 

навколишнім діловим середовищем. Це означає, що успіх реалізації 

підприємницького проекту багато в чому залежатиме від того, як вдало він 

буде пристосований до реальної дійсності. Отже, для опрацювання бізнес-

плану необхідна також інформація про загальнополітичні й галузеві фактори. 

  Основними джерелами інформації для опрацювання бізнес-плану є: 

 власний досвід практичної діяльності; 

 безпосередні контакти з майбутніми споживачами, постачальниками, 

торговими агентами; 

 відомості про конкурентів, які отримують, збираючи всі на явні дані про 

них, контактуючи з їх працівниками; 

 статистична інформація про стан і тенденція розвитку галузі; 

 поточні аналітичні огляди економічної та ринкової ситуації; 

 рекламні матеріали, інформаційно-комерційні матеріали виставок, 

ярмарків та науково-практичних конференцій; 

 публікації з питань підприємництва тощо. 

  Корисним є також самостійне опитування потенційних споживачів. 

Водночас інформаційне поле бізнес-плану не може складатися тільки з 

фактичної інформації. Будь-яке передбачення майбутнього, втому числі й 

розробка бізнес-плану, завжди характеризується тим чи іншим ступенем 

невизначеності. 

  Таким чином, правильно складений бізнес-план показує перспективу 

розвитку підприємства, тобто дає відповідь на найважливіше питання: чи 

варто вкладати кошти в цю справу і чи принесе вона доходи, які відшкодують 

усі витрати.  
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РОЗДІЛ 2. ПРОЕКТУВАННЯ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

АНАЛІЗУ ІНВЕСТИЦІЙНИХ БІЗНЕС-ПРОЄКТІВ  

2.1. Постановка задачі 

Задачею випускного кваліфікаційного проекту є розробка програмного 

забезпечення аналізу інвестиційних бізнес-проєктів, яка включає в себе 

вирішення наступних підзадач: 

 розрахунок показників проекту та розв’язання задачі аналізу моделі на 

чутливість; 

 проведення оцінки стійкості проєкту; 

 розрахунок основних показників по проекту та аналіз чутливості; 

 оцінка стійкості інвестиційного проекту на основі розробки сценаріїв, та 

аналіз варіації показників ефективності інвестиційного проекту; 

 аналіз отриманих результатів, розробка заходів по оптимізації проекту і 

мінімізація проектних ризиків. 

 Вхідними даними для вирішення цих задач є: макрооточення, обсяг 

продажу, економічні показники по персоналу, прогнозовані витрати, 

інформація щодо оборотного капіталу. Вихідними даними рішення цих задач 

є: аналіз ризиків, звіт фінансового стану, звіт про прибутки та збитки, звіт про 

рух коштів та аналіз проекту. 

Для розв’язання поставленої задачі використовуються наступні моделі 

та методи: аналіз моделі на чутливість та метод сценарного аналізу бізнес- 

процесу.  

  Для розробки програмного забезпечення використовуються наступні 

інструментальні засоби: мова Visual Basic, середовище MS Excel та різні 

системні бібліотеки.  

2.2. Методи оцінки інвестиційних ризиків 

  Аналіз чутливості — це метод оцінки впливу основних параметрів 

фінансової моделі на результуючий показник (NPV). Передбачається, що 

невизначеність кожного параметра пов'язана з якимось одним видом ризику. І 
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якщо цей ризик найбільш значущий, саме йому слід приділити найбільшу 

увагу. 

  Аналіз чутливості проводиться з метою обліку та прогнозу впливу зміни 

вхідних параметрів інвестиційного проекту на підсумкові показники. 

Мета аналізу чутливості інвестиційного проекту — встановити рівень впливу 

окремих факторів на фінансові показники інвестиційного проекту.  

Найбільш зручний варіант — це відносна зміна одного з вхідних параметрів і 

аналіз змін, що відбулися в результуючих показниках. 

  Для аналізу чутливості головне — це оцінити ступінь впливу зміни 

кожного (або їх комбінації) з вхідних параметрів, щоб передбачити найгірший 

розвиток ситуації в бізнес плані (інвестиційному проекті). 

Таким чином, розглядається зазвичай песимістичний, найбільш ймовірний і 

оптимістичний прогнози і розраховуються результати інвестиційного проекту. 

Перш ніж вживати заходи щодо зниження ризиків, необхідно спочатку 

оцінити їх значимість і вплив на ефект (NPV) проекту, використовуючи аналіз 

чутливості. Результати аналізу чутливості враховуються при порівнянні 

взаємозамінних і не компліментарних (невзаємозамінних з обмеженням по 

максимальному бюджету) інвестиційних проектів. За інших рівних умов 

вибирається інвестиційний проект найменш чутливий до погіршення вхідних 

параметрів.  

  Формула для порівняння вихідних параметрів з розрахованими за 

даними аналізу чутливості: 

∆А =
Аач − Авих

Авих
× 100%

 
(2.1) 

А — зміна величини в %; 

Авих — вихідне (початкова) значення параметра А; 

Аач — параметри розраховані за даними аналізу чутливості (кінцеве значення 

А). 

  При аналізі чутливості для вибору оптимістичного і песимістичного 

варіанту вибираються найбільш ймовірні напрямки розвитку подій. 
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В межах аналіз чутливості виділяють два методи: 

 метод варіації параметрів; 

 метод критичних точок. 

  Аналіз чутливості (метод варіації параметрів, метод критичних точок) 

передбачає, що вже відібрано базовий сценарій (іноді його називають 

проектним сценарієм), або існує єдиний сценарій [10]. 

  Ризик, в даному методі — це ступінь чутливості основних результуючих 

показників проекту до зміни основних умов функціонування. Залежно від 

ймовірності настання події встановлюють межі, використовуючи показник 

еластичності, а саме процентна зміна підсумкового показника проекту до 

зміни параметра функціонування на 1%. 

  Чим вище еластичність, тим вище залежність від даного конкретного 

параметра і тим вище ризик по даному параметру. За сукупної картині 

параметрів можна зробити висновок про ступінь стійкості проекту до зміни 

зовнішнього середовища.  

  Алгоритм проведення аналізу чутливості методом варіації параметрів 

(таб. 1): 

Таблиця 2.1 

Алгоритм аналізу чутливості 

1 Вибирається ключовий показник ефективності 

2 Вибираються безпосередні чинники, щодо яких аналітик не має 

професійного судження 

3 Встановлюються граничні значення для невизначених факторів. 

4 Розраховуються значення ключового показника для декількох 

значень невизначеного фактора. 

5 Будуються графічні залежності ключового показника ефективності 

від зміни невизначених факторів. 



 

25 

  Метод критичних точок полягає в пошуку значення одного з вхідних 

параметрів, при якому ключовий показник ефективності дорівнює нулю.  

Аналіз чутливості є базовим методом, який застосовується для оцінки ринку 

та рейтингового місця, яке компанія може на ньому зайняти. Для більш 

точного аналізу необхідно провести ряд оцінок: 

 оцінка бізнес моделі; 

 оцінка команди; 

 умови згоди. 

  В рамках оцінки умов угоди, як правило, повинна формуватися 

фінансова модель, яка дозволяє спрогнозувати приблизну майбутнє проекту. 

Ризик інвестувати в проект, як правило, відноситься до ставки дисконтування. 

Вона застосовується до прогнозованих грошових потоків і не завжди детально 

включає всі ризик-фактори, пов'язані з операційною діяльністю бізнесу. Тому, 

коли необхідно виміряти найзначніші показники, що впливають на розвиток 

бізнесу, застосовується аналіз чутливості. Саме він дозволяє змоделювати 

різні шляхи розвитку проекту: від негативного до позитивного. 

  Термін окупності знаходиться на підставі графіка дисконтованого 

грошового потоку  за стандартною формулою: 

)()(

)(









tNPVtNPV

tNPV
tТок

  

(2.2) 

Індекс прибутковості для інвестиційного рішення розраховується за 
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(2.3) 

На підставі індексу прибутковості визначимо рентабельність проекту. Для 

визначення рентабельності проекту використовують формулу: 
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Внутрішня норма прибутковості визначається на підставі формули [11]:  
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(2.5) 

2.3. Алгоритм сценарного аналізу бізнес процесу в середовище Microsoft 

Excel 

  Метод сценаріїв дає досить наочну картину для різних варіантів 

реалізації інвестиційних проектів, повну інформацію про чутливість і можливі 

відхилення, а застосування програмних засобів Excel дозволяє значно 

підвищити ефективність аналізу шляхом практично необмеженого збільшення 

числа сценаріїв і введення додаткових змінних величин. 

  Для проведення сценарного аналізу розроблена методика, що дозволяє 

враховувати всі можливі сценарії розвитку, а не лише оптимістичний, 

песимістичний, реалістичний сценарії. 

Алгоритм сценарного аналізу: 

1. Використовуючи аналіз чутливості, визначаються ключові фактори 

інвестиційного проекту. 

2. Розглядаються можливі ситуації, обумовлені коливаннями цих 

факторів. Для цього рекомендується будувати «дерево сценаріїв». 

3. Методом експертних оцінок визначаються ймовірності кожного 

сценарію. 

  За кожним сценарієм з урахуванням його ймовірності розраховується 

NPV проекту, в Сценарний аналіз використовується із звичайною кількістю 

сценаріїв та дискретними значеннями факторів. У випадку великої кількості 

сценаріїв і безперервних значень факторів застосовується імітаційне 

моделювання. Використання сценарного аналізу дозволяє розглядати велику 
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кількість варіантів можливих розвитків. При цьому можна сполучити 

сценарний аналіз з іншими методами кількісного аналізу ризиків.  

  Для покращення результатів аналізу використовують такі методи: 

 результаті чого можливо отримати масив значень NPV. 

 На основі даних масиву розраховуються критерії ризику інвестиційного 

проекту [16, с. 208]. 

 Аналіз імовірнісних розподілів потоків платежів. 

  Застосування цього методу для аналізу ризиків дає можливість одержати 

корисну інформацію про очікувані значення NPV і чистих надходжень, а 

також здійснити аналіз їхніх імовірнісних розподілів.  

  Разом з тим його використання передбачає, що ймовірності для усіх 

варіантів грошових надходжень відомі або можуть бути точно визначеними. 

Насправді в деяких випадках розподіл імовірностей може бути заданий з 

високим ступенем вірогідності на основі аналізу минулого досвіду при 

наявності достатніх обсягів фактичних даних. Проте здебільшого такі дані 

недоступні, тому розподіли задаються виходячи з припущень експертів, а 

відтак їм властивий високий рівень суб'єктивізму. 

 Метод дерева рішень. 

Даний метод може бути використаним у ситуаціях, коли прийняті в 

певний момент часу управлінські рішення залежать від рішень, прийнятих 

раніше, і в свою чергу визначають сценарії подальшого розвитку подій. 

Обмеженням практичного використання даного методу є вихідна передумова 

про те, що проект повинен мати доступне для огляду чи припустиме число 

варіантів розвитку. 

 Метод Монте-Карло (імітаційне моделювання). 

Застосування даного методу на практиці демонструє широкі можливості 

його використання в інвестиційному проектуванні, особливо в умовах 

невизначеності і підвищеного ризику. Даний метод зручний для практичного 

застосування тим, що вдало корелює з іншими економіко-статистичними 
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методами, а також з теорією ігор. До того ж він надає більш оптимістичні 

оцінки порівняно з іншими методами. 

Розмаїття ситуацій невизначеності в практичній діяльності вітчизняних 

підприємств уможливлює застосування кожного з описаних методів як дієвих 

інструментів аналізу ризиків, однак найбільш перспективними для 

застосування є методи сценарного аналізу й імітаційного моделювання, які в 

будь-який момент часу можуть бути доповнені чи інтегровані до класичних 

методів [17, с. 68]. 

  Алгоритм імітаційного моделювання (інструмент «РИЗИК–АНАЛІЗ») 

включає такі етапи: 

1. Визначення ключових факторів інвестиційного проекту. 

Для цього пропонується застосовувати аналіз чутливості за усіма 

факторами (ціна реалізації, обсяг продажів, собівартість продукції тощо), 

використовуючи спеціалізовані пакети типу Project Expert чи Альт-Інвест для 

скорочення часу розрахунків. Ключовими є фактори, зміни яких найбільш 

впливають на відхилення NPV. 

2. Визначення максимального і мінімального значень ключових факторів, 

вибір характеру розподілу ймовірностей. 

3. Проведення імітації ключових факторів. 

Цей етап здійснюється з урахуванням отриманих для кожного фактору 

значень, на основі чого розраховуються варіанти NPV. 

4. Розрахунок критеріїв, що кількісно характеризують ризик 

інвестиційного проекту (математичне очікування NPV, дисперсія, 

середньоквадратичне відхилення тощо). 

  Ефективність застосування викладених технологій інвестиційного 

проектування обумовлена тим, що вони можуть бути легко реалізовані 

звичайним користувачем персональної техніки у середовищі MS Excel, а 

універсальність використовуваних у технологіях математичних алгоритмів 

дозволяє застосовувати їх для різних ситуацій невизначеності, а також 

модифікувати і доповнювати іншими інструментами [18, с. 292]. 
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2.4. Аналіз отриманих результатів та розробка заходів по оптимізації 

проекту 

  Після проведення аналізу бізнес процесів необхідно розробити заходи 

по оптимізації проекту і мінімізація проектних ризиків. 

Дану методику можна умовно розділити на декілька груп: 

 локалізація ризиків; 

 ухилення від ризику; 

 компенсація ризиків; 

 диверсифікація ризиків. 

  Локалізація ризиків. Даний метод використовуються в тих випадках, 

коли вдається досить чітко ідентифікувати ризики, а також джерело їх 

виникнення. Для цього економічно найбільш небезпечні етапи проекту 

відокремлюються в структурні підрозділи, після чого їх можна зробити більш 

контрольованими. Контроль дозволить знизити рівень ризику. Для 

запровадження ризикованих проектів в бізнес-середовищі часто створюються 

спеціальні структурні підрозділи (з відокремленим балансом) [19, с. 76]. 

  Ухилення від ризику. Основою застосування даної методики є робота 

тільки з перевіреними і надійними партнерами, що включає в себе, відмову від 

ненадійних керуючих компаній або обмеження їх портфеля. 

  Компенсація ризиків. Прикладом, який ілюструє специфіку компенсації 

ризиків, є стратегічне планування діяльності. Стратегічне планування 

дозволяє ідентифікувати основні джерела ризиків і тим самим знімає велику 

частину невизначеності, що дозволить підприємцю передбачити появу 

вузьких місць при реалізації проектів. В результаті розробляються 

компенсуючі заходи та план використання резервів [20, с. 111]. 

  Диверсифікація ризиків. Основою диверсифікації ризиків є перевагу 

реалізації декількох відносно невеликих по вкладах проектів, ніж реалізація 

одного великого інвестиційного проекту, який вимагає задіяти всі ресурси, не 

залишаючи при цьому можливостей для маневру [21, с. 12]. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АНАЛІЗУ 

ІНВЕСТИЦІЙНИХ БІЗНЕС-ПРОЄКТІВ  

3.1. Структура інформаційної системи та її можливості 

  Для розробки програмного забезпечення необхідно створити алгоритм. 

  Алгоритм складається з декількох етапів: 

1. Розрахунок основних показників по проекту та аналіз чутливості; 

2. Оцінка стійкості інвестиційного проекту на основі розробки сценаріїв, 

та аналіз варіації показників ефективності інвестиційного проекту; 

3. Аналіз отриманих результатів, розробка заходів по оптимізації проекту 

і мінімізація проектних ризиків. 

4. Підрахунок кількості витрат та орієнтованого прибутку. 

5. Підрахунок суми інвестицій та періоду окупності проекту (з 

урахуванням точки беззбитковості). 

6. Підрахунок податків та отримання фінальних візуалізованих результатів 

[23]. 

  За інформаційну систему взято програмний засіб Excel від Microsoft 

Office. Дисконтований грошовий потік (DCF) розрахунок в Excel. 

  Сума всіх дисконтованих грошових потоків дасть дисконтну вартість 

інвестиційного об'єкта.  

  За приклад взято невелике підприємство, що віготовляє губну пасту та 

гель. Зважаючи на те, що, програмне забезпечення має враховувати якомога 

більше факторів, то дане підприємство є найдоцільнішим. 

  Обґрунтуванням рішення з вибору підприємства є: 

 Дану продукцію використовує майже кожна людина. 

 Реалізація даної продукції не залежить від уподобань (за винятком 

уподобань по виробнику). 

 Місце реалізації даної продукції може бути будь-яке (аптека, крамниця 

(пробуктова, побутової хімії), точки продажу тематичної продукції). 

 Не потребує додаткової реклами (якщо створити привабливу упаковку). 

 Мінімальна конкуренція на ринку збуту. 
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Дані, що необхідні для підрахунку. Створюється 12 таблиць, що будуть 

пов’язані між собою: 

 Макроекономічне оточення. 

 Обсяг продажу. 

 Персонал: чисельність та з/п. 

 Поточні витрати.  

 Оборотний капітал. 

 Нематеріальні активи та основні засоби.  

 Джерела фінансування.  

 Аналіз ризиків. 

 Звіт про фінансовий стан компанії.    

 Звіт про прибутки та збитки.    

 Звіт про рух грошових коштів.   

 Аналіз проекту. 

3.2. Розробка програмного забезпечення 

  На підставі вихідних даних визначається надходження і витрати при 

реалізації проекту. Основним показником в даному випадку є ціна 

закупівельної і реалізаційної вартості продукції. 

  Таблиця «Макроекономічне оточення» (рис 3.1) включає в себе вхідні 

дані, які: Рік початку роботи, інфляція, податкове оточення та  норма 

прибутковості для інвестора. Всі дані розбиті на квартали. За одиниці виміру 

обрано відсотки. 
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Рис. 3.1. Таблиця «Макроекономічне оточення» 

  Тепер потрібно визначити надходження від проекту, в залежності від 

ступеня завантаженості складу, в міру випуску в експлуатацію ємностей. Тоді 

надходження від продажів визначаються на основі прогнозованих цін та 

відповідних обсягів продажу.  

  Для розрахунку надходжень зданий обсягу продажу перемножується з 

ціною ціною реалізації кожного виду товару та місця реалізації. Дані 

представлені в таблиці «Обсяг продажу» (рис 3.2). Для деталізації підрахунків 

створено наступні пункти: обсяг продажів в квартал, коефіцієнт продажів в 

квартал, обсяг виробництва в квартал, ціна продажу без ПДВ, ціна продажу з 

ПДВ, виручка від продажів з ПДВ, запаси готової продукції, дебіторська 

заборгованість в квартал, аванси покупців, заборгованість по ПДВ до сплати. 

  В таблиці ведеться детальний підрахунок по квартально. 
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Рис. 3.2. Таблиця «Обсяг продажу» 

  В розділі персонал ведеться детальних підрахунок по квартально з/п, з 

урахуванням податків та витрат на утримання персоналу, медичної страховки 

та відпусток.  

  Для більш глибокого аналізу таблицю «Персонал» (рис 3.3) було 

розбито на наступні показники: Основний виробничий персонал, допоміжний 

виробничий персонал, адміністративний персонал, комерційний персонал, 

всього співробітників, всього витрат на заробітну плату в квартал, страхові 

внески в державні позабюджетні фонди, всього витрати на заробітну плату та 

страхові внески в квартал, заборгованість перед персоналом в квартал.  

 

Рис. 3.3. Таблиця «Персонал» 
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  Витрати реалізації проекту визначаються, як частина від загальних 

комерційних витрат при реалізації інвестиційного проекту, структура витрат 

виглядає наступним чином в таблиці «Витрати» (Рис. 3.4).  

Для деталізації дані розбиті поквартально. Структура таблиці має наступні 

пункти: прямі матеріальні витрати, загальновиробничі витрати в квартал, 

адміністративні витрати в квартал, комерційні витрати в квартал, собівартість 

одиниці продукту, аванси і передплати постачальникам в квартал, 

кредиторська заборгованість перед постачальниками в квартал. 

 

Рис. 3.4. Таблиця «Витрати» 

  За даними валового доходу, витрат і необхідної кількісті інвестицій 

знаходяться грошові потоки розглянутого інвестиційного рішення  

відобразимо їх на схемі таблиці «Оборотний капітал» (Рис. 3.5). Таблиця 

розбита поквартально та включає наступні пункти: поточні активи, поточні 

пасиви. 
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Рис. 3.5. Таблиця «Оборотний капітал»  

  Грошовий потік є одним з головних показників ефективності 

впровадження інвестиційного рішення, проте він не враховує такий фактор як 

ризики. Внаслідок чого, згідно із загальними рекомендаціями розрахунку 

інвестиційного рішень він перераховується його за допомогою квартальної 

ставки дисконту і визначає наскільки пропонований інвестиційний проект 

доцільний.  

  Для цього необхідно знайти кореляційний коефіцієнт ставки 

дисконтування щодо розрахункового періоду та знайти його співвідношення з 

грошовим потоком. Більш детально підрахувати дані допоможе таблиця 

«Нематеріальні активи та основні засоби» (Рис. 3.6). 

Таблиця розбита на квартали та вміщує в себе наступні пункти: плановані до 

придбання нематеріальні активи, плановані до придбання основні засоби. 

 

Рис. 3.6. Таблиця «Нематеріальні активи та основні засоби» 
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  На підставі необхідних витрат необхідно проаналізувати джерела 

фінансування, що допоможе отримати більш детальні результати доцільності 

впровадження даного проекту.  

Таблиця «Джерела фінансування» (рис 3.7) розбита на квартали та вміщує в 

себе наступні пункти: власний капітал, довгострокові кредити і позики, 

короткострокові кредити і позики, вільні грошові позики, рахунок WACC. 

 

Рис. 3.7. Таблиця «Джерела фінансування» 

  Таблиця «Аналіз ризиків» (рис. 3.8) вміщує в себе якісний аналіз ризиків 

проекту та аналіз чутливості проекту. У підсумку, якщо показник чистого 

дисконтованого доходу дорівнює NPV = (показник NPV) > 0 — це означає, що 

є доцільність вкладення в інвестиційний проект. 

  Далі необхідно розрахувати внутрішню норму прибутковості (IRR). 

  Для визначення IRR в Excel використовують вбудованою функцією = 

ЧИСТВНДОХ (). 

  Якщо дохід від проекту надходив в різні інтервали часу, то потрібно 

використовувати функцію Excel = ВСД.  
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Рис. 3.8. Таблиця «Аналіз ризиків» 

Таблиця «Звіт про фінансовий стан компанії» (рис. 3.9) вміщує в себе 

фінансові результати по кожній з попередніх таблиць та розбита по 

квартально. Дані, що аналізуються в таблиці: активи, пасиви. 

 

Рис. 3.9. Таблиця «Звіт про фінансовий стан компанії» 

Таблиця «Звіт про прибутки та збитки» (рис. 3.10) описує по квартально всі 

пункти прибутків та збитків компанії, та розбита на наступні категорії даних: 

прибутки, нерозподілені прибутки. 
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Рис. 3.10. Таблиця «Звіт про прибутки та збитки» 

Таблиця «Звіт про рух грошових коштів» (рис 3.11) розбита по квартально та 

аналізує наступні дані: сумарний грошовий потік за період, грошові кошти на 

кінець періоду. 

 

Рис. 3.11. Таблиця «Звіт про рух грошових коштів 

Фінальна таблиця «Аналіз проекту» (рис 3.12) вміщує в себе основні дані по 

проектам, та результати аналітики, що дасть відповідь на питання доцільності 

впровадження даного проекту, періоду окупності та точки беззбитковості.  

Таблиця розбита по квартально та по рокам, та вміщує в себе наступні 

аналітичні дані: основні показники ефективності, розрахунок термінальної 

вартості проекту, аналіз точки беззбитковості, аналіз собівартості одиниці 

продукції. 
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Рис. 3.12. Таблиця «Аналіз проекту» 

3.3. Оцінка отриманих результатів моделювання 

  На підставі проведених розрахунків можна порівняти грошові потоки, 

отримані в результаті роботи інформаційної системи. Як результат береться 

грошовий потік з урахуванням інфляції за варіантом з нульовим відхиленням.  

За результатами підрахунків отримано дані в таб 3.1. 

Таблиця 3.1 

Результати розробки бізнес моделі 

NPV 42 660 тис. грн. 

IRR -100% 

PP 3,75 роки 

DPP 4 роки 

IP 2 

Візуальна частина роботи представлена наступними графіками (рис. 3.14, 

3.15, 3.16, 3.17, 3.18, 3.19): 
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Рис. 3.14. Графік «Динаміка точки беззбитковості продукту 1». 

 

Рис. 3.15.  Графік «Динаміка запасу міцності Продукту 1» 
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Рис. 3.16. Графік «Динаміка точки беззбитковості продукту 2». 

 

Рис. 3.17. Графік «Динаміка запасу міцності Продукту 2» 
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Рис. 3.18. Графік «Структура собівартості Продукту 1» 

  

Рис. 3.19. Графік «Структура собівартості продукту 2» 
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 Висновком розробки програмного забезпечення є те, що система 

адекватно відображає дані та видає правильній результат. Система може бути 

використана на реальному виробництві. 

Окрім основного функціоналу, розробленого інструментами та засобами 

ІС MS Excel, була додана можливість змінювати колір заливки діапазону 

комірок, в яких відображаються результуючі показники: 

 

Рис. 3.20 Скріншот кнопки, що змінює колір комірок 

Нижче наведений лістинг реалізації вище згаданої кнопки: 

 

Рис. 3.21 Лістинг програмного коду 
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ВИСНОВКИ 

  Мета дослідження – полягає в розробці програмного забезпечення 

оцінки бізнес проектів для вирішення задач інвестиційного та інноваційного 

характеру 

  Для вирішення поставленої в роботі мети було проведено класифікацію 

інформаційних систем, які використовуються для аналізу даних. Показано, що 

одним із передових систем для аналізу даних та роботи з великими масивами 

даних є продукт Excel від компанії Microsoft Office. 

  В першому розділі було розглянуто теоретичну інформацію щодо суті 

та видів інвестиційних рішень та проблем прийняття інвестиційних рішень в 

умовах ризику. Було розглянуто класифікації ризиків та причини їх 

виникнення.   

  В другому розділі були досліджені методи оцінки інвестиційних рішень, 

що дозволило створити повноцінну картину в створенні алгоритму створення 

інформаційної системи. Як висновок було створено алгоритм сценарного 

аналізу інвестиційного ризику в середовищі Microsoft Excel. Аналіз бізнес-

плану, дозволяє зробити висновок, що оцінюваний інвестиційний проект 

піддається інвестиційним ризикам, ступінь впливу яких різна. Найвища 

ступінь впливу обумовлена грошовими потоками, пов'язаними з основною 

комерційною діяльністю із закупівлі і реалізації товару. Збільшення обсягу 

інвестиційних коштів не впливає на ефективність даного інвестиційного 

проекту. Цей висновок було зроблено при оцінці проекту на основі методу 

аналізу чутливості. 

  В третьому розділі здійснювалась розробка програмного забезпечення. 

Було розроблено структуру інформаційної системи, що відповідає поставленій 

задачі, для максимально-точної інформації щодо інвестиційного проекту.  

Висновком цього є структурована інформаційна система, що поєднана з 

графіками та іншими таблицями, для мінімізації впливу на результат та 

максимізацію виведення корисної інформації.  
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